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Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 
a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők. 

MEGJELEN MINDEN KEDDEN ÉS PÉNTEKEN.

Az iparfejlesztés titka.
Zombor, 1907. szept. 19.

Ha valamikor valami törlénetbu- 
várnak eszébe fog jutni, megírni hazai 
iparunk fejlesztésének históriáját, a hu­
szadik század első decenniumának min­
den egyes esztendejét egy-egy hazafias 
felbuzdulással kezdeményezett mozga­
lommal kell majd alighanem jellemeznie.

Mert a mozgalmak kezdeményezé­
sében, különösen pedig az időnként ki­
serkenő hazafias felbuzdulásokban csak­
nem utolérhetetlennek vagyunk. Az ősi 
vér, az ősi erény meg nem tagadja 
magát. Hogy a sok kezdeményezés, a 
sok patriotikus fellángolás dacára miért 
mégis oly vézna, fejletlen teremtés a 
mi iparunk ? Ugyan mi lehet ennek az 
oka? Úgy látszik, hogy sem a kezde­
ményezés, sem a hazafiság nem eléggé 
tápláló kosztja az iparnak, melynek 
vért. erőt és egészséget csak a serény, 
komoly munka adhat.

A jelszavakkal való dobálózás nem 
növeli nagyra az ipart. Ha a külfölddel 
való sikeres versengés céljából csendes,

céltudatos munkásságot, ernyedetlen te­
vékenységet, találékonyságot és buzgal­
mat viszünk ki a megélhetés és boldo- 
gulhatás küzdőterére, akkor oly fegy­
verek lesznek birtokunkban, melyeknek 
hatásával a folytatás nélküli kezdemé­
nyezés és a hazafias felbuzdulás szin- 
ragyogó röppentyűi fel nem érhetnek.

Hiába kiabáljuk, hogy kifelé a 
külföldi ipartermékekkel, ha idehaza 
megfelelő ár mellett jobbakat, vagy 
legalább egyforma minőségűeket nem 
tudunk előállítani. A hazáért szívesen 
áldozzuk életünket, de ezzel csak há­
borús időkben tehetünk a hazának 
szolgálatot. A hazának béke idején 
szüksége van polgárainak életére, ezek 
pedig a mai nehéz viszonyok közt 
csak úgy tarthatják fenn életüket, ha 
takarékosan beosztanak minden kiadást, 
mely az életfentartáshoz mellőzhetlen. 
Ha tehát a haza alkotó elemét képező 
nép inkább venné a hazai rossz és 
drágább portékát, ezáltal merényletet 
követne el önfentartási képessége ellen 
és az ilyen eljárás nem sokban külöm- 
böznek a lassú öngyilkosságtól.

Szerencsére mégis, hála egyes 
iparosok és gyárosok leleményességé­
nek és szolgalmának, sikerült szük­
ségleti és egyébb cikkek egy részét 
hazánkban oly minőségben és árakon 
előállitani, hogy ezekben a külfölddel 
bátran felvehetjük a versenyt.

A pécsi országos kiállítás e tekin­
tetben sok tanulságos adattal szolgálhat 
iparfejlesztési törekvéseink majdani tör­
tént Írójának. Rövid cikk keretében 
lehetetlen kimerítően megírni mindazt, 
ami iparfejlesztési szempontból megra­
gadja a szemlélő figyelmét.

A pécsi kiállítás sok látnivalójából 
különösen azon néhány iparvállalat 
érdemel figyelmes megtekintést és 
alapos tanulmányt, melyeknek kiállított 
cikkei áruk jutányosságában és minő­
ségük kiválóságában nemcsak veteksze­
nek a hasonló külföldi gyártmányokkal, 
hanem felül is múlják azokat. Érdeme­
sek a behatóbb tanulmányozásra, mert 
megmutatják gyárosainknak és iparosa­
inknak a biztos utat, melyen iparágu­
kat fejleszthetik s a fogyasztó közönség 
vételkedvét cikkeik felé fordíthatják.

A „BÁCSKA“ TÁRCÁJA.
Visszapillantás*)

a lombért iparos dalárda 20 éves multiára
Felidézve a 80-as évek emlékeit, merész 

vállalkozásnak kell mondanom azt, hogy — 
midiin az iparosság úgy más társadalmi osz­
tályoktól, mint egymástól is teljes elszige­
teltségben élt — néhány nótáskedvíi ifjú 
iparos 1887. szeptember 8-án megalakította
a zombori iparos dalárdát.

Merész volt a vállalkozás, mert azon 
időben például magyar városokban az iparos­
ságot az addig ismeretlen uj kulturegyesület 
— a dalárda sem belépésre sem pedig 
előadásainak látogatására rábírni nem volt 
képes; az ország nemzetiségi vidékein vi­
szont, ami dalegylet alakult, mind a nemet 
dalokból táplálkozott.

*) Felolvastatott az iparos dalárda szeptember 
8-iki jubiláns ünnepélyén.

Magam is tagja voltam egy dalárdának, 
mely néhány évi működés után feloszlott 
pártoláshiányban; egy másikat más városban 
alakítani szándékolván összehívtam alkalmas 
hangú ifjakat, hogy egy kardal betanulása 
után kedvet kapjanak az egyesülésre. A tenor 
szólam begyakorlása még csak ment, ámbár 
nem nagyon tetszett nekik, hogy a hangjukat 
nem ereszthetik neki mindig úgy, amint jól 
esnék, de midőn a kisérő szólamukra került 
a sor, egykettőre beleuntak s kijelentették, 
hogy semmi szin alatt azokat tovább nem 
tanulják, mert először is az lehetetlen, 
hogy négy csoportban más-más hangot éne­
kelve abból valamire való nóta kijöhessen, 
másodszor, ha mégis lehetséges, ők már ki­
nőttek a tanulásból.

Ezekhez hasonló esetet többet ismerek 
magyar városokból.

Akadálya volt a dalárdák létesülésénck

az is, hogy korábban nem voltak zenészeink 
kik a kardalt művelték volna, csak midőn az 
országnak ma első dalostestülete, a németből 
magyarrá, még pedig tüzes magyarrá vált 
Budai dalárda s a megalakult országos dal­
szövetség kezükbe vették az árvaságban sinylő 
magyar dalegyesületek ügyét, jelentkeztek az 
úttörők, a nagy Erkel Ferenc (a Hymnusszal), 
fia Sándor, Egressi Béni (a Szózattal), a 
Zsasskovszkiak, később Huber Károly, Them 
Károly s utánuk a mostani zenész nemzedék.

S ama félszázad alatt — mely kezdő­
dött azon, hogy a német dalokat, melyeknek 
rithmusára a magyar nyelvet szerfölött nehéz 
alkalmazni, kegyetlenül megnyuzott magyar 
nyelven zengették dalosaink a drága pénzen 
beszerzett hangjegyekből —- fokozatosan oda 
jutottunk, hogy ma már szebbnél szebb ere­
deti férfikarok állnak a dalárdák rendezésére 
Arany, Bajza, Petőfi, Tompa, Tóth, Vörös-
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Ha aztán minden vállalkozó le­
vonná tanulmányának tanulságait és 
saját vállalatában követné is, iparfej­
lesztésünk mozgalmai bizonyára ma­
guktól a helyes kerékvágásba zökken­
nének s hova-tovább megérhetniük, 
amiről ezúttal még csak vérmes re­
ményű politikusaink álmodoznak, hogy 
a külföldi cikkekre költött milliók szé­
pen az országban maradnának.

Megfelelő áron jó, sőt kitűnő gyárt­
mányt nyújtani a fogyasztó közönség­
nek, úgy mint ezt a pécsi kiállításon 
egyik-másik iparágban láthatjuk, ez 
legyen gyárosaink és iparosaink törek­
vése s akkor rossz közgazdasági viszo­
nyaink hamarosan jóra fordulhatnak.

Az általános választójog. Ér­
tesülésünk szerint gróf Andrássy in. kir. bel­
ügyminiszter letett azon szándékáról, hogy 
az általános titkos választójog javaslatának a 
ké|iviselöliázlioz való beterjesztése előtt vé­
leményezésre a törvényhatóságoknak meg­
küldi.

A törvényjavaslat immár teljes egészé­
ben készen áll; alapelve, hogy választói jog­
gal bir minden 24 éven felüli irni-olvasni 
tudó férfi.

A javaslat külön fejezetben tárgyalja a 
választók névlajstromára és a választás meg- 
ejtésére vonatkozó intézkedéseket. A legna­
gyobb gondot azonban a javaslatnak az a 
része okozta, mely a választói jog megszo­
rításának eseteire vonatkozik, mert itt érvé­
nyesül a kormánynak az a törekvése, hogy 
a választói jognak javasolt nagymértékű ki­
terjesztése a magyar nemzeti érdek figye­
lembevételével történjék. A törvénnyel egy­
idejűleg életbe lóg lepni a választókerületek 
uj beosztása, az erre vonatkozó törvényja­
vaslat azonban még csak most van az elő­
készítés stádiumában. A kormánynak ismernie1 
kell, ha vsak hozzávetőleg is, hogy milyen 
társadalmi elemekből és milyen értékű adó­

s
alanyokból fog állani a választók serege, a 
javaslat kiegészitésekép külön csoportokba 
foglalta az értelmiséget, vagyis a középiskolát 
végzett egyéneket, akikhez azonban nem so­
rozta a tanítókat, sem a községi jegyzőket, 
ha közigazgatási tanfolyamot nem végeztek, 
továbbá külön kategóriába osztotta azokat 
az önálló iparosokat, kik segéddel dolgoznak 
és iparigazolvánnyal bírnak. Minden más tár­
sadalmi osztály első sorban adója szerint 
igazodik. Az összehasonlítás kedvéért számba 
veszi a kimutatás azokat is, akik semmi adót 
sem fizetnek és akiket foglalkozásuk sem 
minősiti felsőbb kategóriára. E kimutatás 
azután tiszta képét fogja nyújtani annak, 
hogy az általános választói jog alapján mily 
társadalmi állású és vagyoni állapotú elemek 
fognak a magyar törvényhozás összeállítására 
befolyást érvényesíteni.

A javaslat az országos szaktanáeskoz- 
máriy elé sem fog kerülni, hanem még no­
vember hó folyamán a képviselőház elé 
terjesztetik.

Népgyűlés.
Zombor, 1907. szeptember 18.

Az Independent Ordre of Good Templars 
Neutral jegyében szervezett zombori antial­
koholista páholy folyó hó 15-én népgyülést 
rendezett, melyre már előzetesen felhívta 
falragaszok által a közönség figyelmét. A 
felhívásnak meg is volt az eredménye, mert 
nagyszámú hallgatóság gyűlt egybe a Szent­
háromság téren felállított szónoki emel­
vény elé.

A né] így ülés megkezdése előtt Weil 
Miksa zombori iparos rövid szavakban is­
mertette a hallgatósággal a népgyülés célját 
s egyben a formának eleget téve, elnökül 
dr. Sági Samu urat, jegyzőnek pedig Hecht 
Aranka kisasszonyt ajánlotta, amit a közön­
ség azonnal el is fogadott, mire a válasz­
tottak elfoglalták helyeiket az emelvényen s 
a népgyülés kezdetét vette.

A megnyitó beszédet mint elnök dr. 
Sági Samu ur tartotta, felhiva a hallgatóság 
érdeklődését az elhangzandó megszivlelésre 
méltó igazságokra és nyomban átcsapott azon
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marti s más jelesek szövegeire, a legjobb 
magyar zeneszerzőktől.

Nem állhatom meg, hogy példaképen 
ide ne iktassak egy nemet dalra készült ma­
gyar szöveget, mely 1888-ban a „Dalárzseb- 
könyv“-ben jelent meg Budapesten:

„Bölcső mellett bölcső mellett 
Zengje altató dalát 
A szülői kin s gondok közt 
Ki szülöttjét öleli át 
A csecsemő ifjúvá lesz 
Majdan lerfikoru lesz*)
Testi lelki kellemet vesz 
Éden az egész világ:
Dalra barátaim!*
Minő borzalmasan gyönyörű egy vers! 

S dalosaink énekelték még versenyeken is.
Azidötájt ugyanis fennállott egy dal- és 

zeneegylet, mely dalversenyeket is rendezett. 
Ezen egyesületnek már a címe is csömör- 
letes volt: „l’estbndai hangászegyleti zenede.“ 

8 ha az ország szivében igy állott a 
magyar dal ügye, mit gondoltak azon zom- 
bori ifjak, kik e nemzetiségi városban magyar 
iparos dalárdát alakítottak?

Eleinte talán nem mást, mint, hogy 
a maguk szórakozására nemes eszközzel él-

*1 Hat tia lány az a csecsemő ? (Szedőgyerek.)

jenek, de amint gyakorlás folytán mind előbbre 
haladtak, ráismervén a hivatásra, mely reájuk 
az akkor még nagyrészben idegen ajkú ipa­
rosság között vár, az alakulas után való 
farsangon szép sikerű dalestélyt rendeztek. 
Ez volt az első lépés azon utón, melyet a 
dalárda a lefolyt busz év alatt megtett.

Az alapszabályok jóváhagyása után 
megejtett tisztikar választás eredményeképen 
Zimmermann Gyula elnöksége, Szigeti István 
igazgatása és Sörüss Antal karmestersége 
alatt állandó működésbe lépett a dalárda s 
évenkint három alapszabályszerü dalestélyt 
rendezett. Anyagi eszközeit a pártoló tagok 
dijaiból, és estélyeinek jövedelméből (mely 
kezdetben legtöbbször mínusz volt) merítette, 
hangjegyekkel a kaszinó-egyesületi dalárda 
segitette.

Mégis minő küzdelmes .életet élt. Több­
ször volt úgy, hogy már-már elsorvadt a 
szegénységben; szerencsére azonban vala­
hányszor üres volt a pénztár, mindanyiszor 
teli volt a tagok szive lelkesedéssel. A kö­
zönség is csak lassan kezdett felmelegedni 
az uj egyesület iránt.

Elképzelhető, hogy ily körülmények kö­
zött sok hányattatáson ment keresztül. Pró­
báit majd itt, majd amott, még magán laká­

feladatának teljesítésére, melyet a népgyü­
lés programmja reá rótt, hogy t. i. „az al­
koholnak a szervezetre való káros hatását* 
ismertesse. Nyugodt, szabatos és sok finom 
tapintattal a legegyszerűbb részletekre is 
kiterjedő világos magyarázatával lehetővé 
tette, hogy a legnagyobbrészt laikus közön­
ség könnyen eligazodhatott, abban a labirint­
ben, mely az orvosi tudományt az alkohol­
nak a szervezetre való káros hatásával 
egybekapcsolja. Felhívta a figyelmet arra, 
hogy az alkohol nem csupán közvetlen élve­
zet által jut a testbe, ami mindenesetre a 
legnagyobb hiba, hanem esetleg külsőleg is 
pl. alkoholos borogatások stb. által. Könnyen 
megérthető indokokkal magyarázta, hogy azok 
a jóleső érzések, melyeknek halasa alatt az 
alkoholista az alkohol élvezete alkalmával 
képzeli magát, mind hamisak és tévesek. 
Mert számtalan esetben a test melegét akar­
ják fokozni és fejleszteni az alkohol élvezete 
által és sikerül ezt elérniök az alkohol által 
felizgatott szervezet révén —- képzeletben. 
Miután azonban ez a tény a valóságban nem 
áll fenn, az alkoholista pedig a hamis, téves 
érzés által félrevezetve nem védekezik, nem 
csupán belsőleg rontja meg az alkohol, ha­
nem külső befolyások, a hideg által is szed­
het magába gyógyíthatatlan nyavalyákat. Így 
tehát nem csupán azok pusztulnak el az al­
koholmérgezés révén, akiknél ennek tünetei 
nyilvánvalók, hanem azok is, akik, mielőtt 
ezek a tünetek felszínre juthattak volna, az 
alkohol élvezete által egyéb normális beteg­
ségnek látszó szervi bajoknak estek áldozatul.

Végül kiterjedt az előadó beszéde azon 
nagyfontosságu tényre, hogy milyen nagy 
mértékben befolyásolja az alkohol élvezete 
az alkoholista utódainak testi és lelki épségét. 
Ez a tény az ő leplezetlen meztelenségével 
annyira megrázó, hogy eltekintve a személyes 
romlást, egymaga is elég volna arra, hogy 
az alkoholélvezők életútjának borzalmaitól 
mindenkit visszatartson.

Zajos éljenzés bizonyította, hogy az 
egyszerű szavakkal előadott nagy horderejű 
tudományos előadást mindenki megértette.

Dr. Sághi Samu ur után Vágó Béla

Zombor, 1907. szeptember 20.

sokon is tartotta; dalestélyei, különösen 
nyári időben, eleinte ráfizetéssel végződtek, 
de mégis, néhány évi szívós kitartás után 
megtört a jég: a pártolás mindnagyobb mé­
retű lett, iparosaink leányai is szívesen se­
gítségére állták a dalárdának s vegyeskart 
alakítva csalogatták a közönséget, majd szín­
darabokat adlak elő jótékonycélokra.

Ugyan legjótékonyabban a dalárda pénz­
tárára hatottak ezen estélyek, de mégis jutott 
a jövedelemből elég szép összeg a veszprémi 
tűzkárosultaknak, a leendő városi zeneisko­
lának, sőt a zombori uj templomnak néhány 
száz tégláját is a dalárda énekelte össze.

Ez időben már könnyebben lélekzott s en­
nélfogva vigabban is énekelt. Saját külön lakása 
volt, még pedig első emeleten, ami tudva­
levőleg a legelőkelőbb dolgok közé tartozik. 
Ama régi török épületnek emeletét bírta bérbe, 
mely a zárdával szemben a kistemplom-utca 
sarkán állott s az elmúlt nyáron leégett. S 
valamint a mohamedán miiezzin a minaret 
tetejéről hirdeti messze — hangzón a hajnalt, 
a zombori iparos dalárda is hozzászegődve 
e honnak sok száz dalárdájához, azon ódon 
épületből hirdette városunk iparosságának a 
magyar dal hajnalhasadását, ébresztette annak 
szeretetét sok közömbös lélekben.
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ismert népszónok lépett az emelvényre, ki az 
alkohol szociális és morális pusztításait volt 
hivatva feltárni a hallgatóság előtt. Fanatikus, 
az eszme által megkövetelt, tűzzel beszélt. 
Csak úgy áradt szavaiból a romlást okozó 
bűzös koresmagöz iránti undor, mely őszinte 
meggyőződése, nagytehetségü, bámulatot keltő 
szónoklásaival egybekapcsolva hivatva volt 
arra, hogy a hallgatóságban szunnyadó jobb 
érzéseket életre hívja. Markáns vonásokkal 
vázolta az alkohol okozta romlás borzalmait, 
ráutalt az alkoholélvezi t által állattá aljaso­
déit embertársaink elrettentő példájára, akik 
elkábult agygyal, mitsvm tudva emberi mi­
voltukról, az utca árkában, az utca sarában, 
posványában henteregnek, mint a megvetés, 
a gúny, legjobb esetben sajnálkozás tárgyai.

Ráutalt arra a körülményre, hogy a 
nagy harcban, melyet az alkohol ellen indi- 
tüttunk, nem számíthatunk egyelőre lényeges 
segítségre az állam részéről, mert az államnak 
óriási jövedelmet hajt a szeszfogyasztás. Ezzel 
a ponttal kapcsolatban, mint szocialista agi­
tátor, politikai dolgokat is érintett futólag, 
mivel azonban az all,nliol elleni küzdelem teljen 
és tökéletes lehet politikai doljok belevonása 
nélkül, elsiklott a dolog mellett és egész 
beszéde folyamán szorosan a tárgyhoz tar­
totta magát, azzal fejezvén be nagyhatású 
előadását, hogy hiteles kimutatások bizonyít­
ják, hogy az alkohol magyarországi áldoza­
tainak aránylag legnagyobb részét a Bácska 
szállítja a tébolydákba, az emberi test és 
lélek pusztulásainak színhelyére.

Zajos éljenzés közölt fejezte be beszé­
déi, helyet adva Klapeez György polgártár­
sunknak. aki szerb nyelven tolmácsolta az 
előtte előadott szónoklatokat. Lendületes 
beszédéért általános éljenzésben volt része.

Végül dr. Sági Samu elnök bezárta a 
gyűlést ismételten kérve a hallottak megszív­
lel ésél. mire a hallgatóság széjjeloszlott.

Vajha a benyomás, melyet az elhang­
zott beszedi k keltettek ne lenne pillanatnyi, 
s embertársaink mélyen szivükbe vésve a 
kemény szavakkal vázolt igazságokat, meg­
menteni igyekeznének a sajtit és embertár­
saik jólétét.

lékkor lépett be az országos dalszövet­
ségbe.

Elnöke ekkor a leköszönt Zimmermann 
Gyula helyébe Liba eh István lett, igazgatója 
Szigeti István, karmestere az elköltözött 
Söröss Antal helyébe Lévai Nándor. Ezen 
időbe esik a dalárda első kirándulása is.

Mint a tollasodé madár midőn kilép 
az életbe, először a legközelebbi ágra száll, 
úgy a dalárda sem mert messzebb menni, 
csuk Monostorszegre, ahol a templomban 
misét énekelt, délután pedig a maga tagjai­
nak szórakozására amolyan majális felét 
rendezett. E kirándulás meg Söröss kar­
mestersége idejére esett.

Ismét változás állott be ezután a dalárda 
vezetésében, amennyiben Liba eh István lekö­
szönése után Czedler János választatott el­
nökké, aki a dalárdának ingyen lakást adott 
Flórián-utcai házában. A rendes évi működé­
sén kivid, mely dalestélyek rendezéséből s 
hazafias ünnepélyekén való közreműködésből 
állott. 1897-ben a dalárda nagy fába vágta 
fejszéjét; a nagykikindai dalversenyt vette 
fel pr< »grammjába.

I Vi'gii kiiV >

Örvendetes körülmény, hogy a környék I 
is mozgolódik az alkohol elleni küzdelemben. 
Az elmúlt héten Szenttamáson is népgyűlést 
tartottak, amelyből Őfelségét a királyt szüle­
tésnapja alkalmából táviratilag üdvözölték.
A napokban megjött a felség legmagasabb 
köszöneté. íme a bizonyíték, hogy ott fönt 
ahol a nép, ország és állam morális, egész­
ségi és anyagi jólétét és érdekeit szivükön 
viselik, helyesléssel fogadják az alkoholellenes 
küzdelem munkásainak törekvését.

S ezeknek a balga előítélettől és meg­
gondolatlan gunykac,ajtói vissza nem riadó 
törekvéseknek lenne is eredményük. Bizo­
nyítok rá, hogy lassan bár, de gyökeret ver­
nek az emberiségre nézve üdvös elvek. 
Nagyszebenijen c hó 15-én alakult páholy, 
mely alkalommal a zombori fiatal páholynak 
jutott az a kitüntetés, hogy érdemes tagja 
Rácz Soma fögimn. tanár lett felkérve az 
alapitó munka foganatosítására.

További buzgó és kitartó munkásságnál 
nem fog az eredmény elmaradni.

Engländer Reisa.

Hírek,
Legfelsőbb köszönet. Bá< s-

szenttamáson augusztus hó 18 án alkohol- 
ellenes népgyűlés tartatott. A népgyűlésből 
Őfelségét a királyt születése napjából üdvö­
zölték. A távirati üdvözlésre tegnapelőtt jött 
meg a kabinetiroda leirata vármegyénk főis­
pánjához. amelyben Őfelsége a népgyűlés 
vezetőinek legmagasabb köszönetét nyilvánítja.

Kinevezés. A közoktatásügyi mi­
niszter a báesujfalusi állatni iskolához Simon 
Anna oki. tanítónőt nevezte ki.

Kinevezés. A szegedi kir. ítélőtábla 
elnöke a vezetése alatt álló kir. Ítélőtábla 
kerületébe Móga László végzett joghallgató, 
szegedi lakost díjas joggyakornokká nevezte ki.

Tanítói kinevezés. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Körmöczi István oki. 
tanítót a bácsi állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter 
dr. Sallay György dévai törvényszéki jegyzőt 
a szabadkai törvényszékhez helyezte át.

A pénzügyigazgatóság köré­
ből. A pénzügyminiszter Szép István szolnoki 
díjtalan pénzügyi számgyakornokot ideiglenes 
minőségű segélydijas pénzügyi szamgynkor- 
nukká a zombori, - Bernhardt Karoly zom­
bori pénzügyigazgatósági dijunkul pedig ideig­
lenes minőségű díjtalan pénzügyi számgya­
kornokká a szolnoki pénzügyigazgatóság mellé 
rendelt számvevőséghez kinevezte.

Az Árpád-ünnepély. A Puszta­
szeren vasárnap megtartott Árpád-ünnepélyen 
Bács-Bodrog vármegye és Zombor város kö­
zönsége is képviseltette magát. A vármegye 
küldöttségében K o v á e s Huszka Ferenc, 
P i 1 a s z á n o v i t s József, Geyer Péter és 
Poór Béla dr. vettek részi, Zombor varosa 
pedig 11 a uke Imre polgármester és 1- er li­
ba eh Péter orsz. képviselővel képviseltette 
magút. A vármegye koszorúját Kovács 
liuszka Ferenc, a városét pedig Hauke 
Imre polgármester telte le a milleniumi 
emlékmű talapzatára.

Ev. ref. közgyűlés. A helybeli 
ev. ref. li ókegy ház folyó évi szeptember hó 
22-én. vasárnap délelőtt 11 órakor, a hely­
beli ág. ev. templomban református isten­
tiszteletet, ennek végeztével egyházi köz­
gyűlést tart. A közgyűlés tárgyai: 1. A zom­
bi ni liókegyház missziói egyházzá alakításának 
kezdő lépései. 2. Templomépités céljaira 
országos gvüjtés engedélyezése iránt kérvény 
benyújtása. 15. Konventi tökesegély kieszköz­
lése tárgyában határozat. 4. Esetleges indít­
ványok. Kérem szeretett híveimet, hogy az 
egyház életében forduló pontot képező lenti 
közgyűlésen lehetőleg teljes számban meg­
jelenni szíveskedjenek. Paesér, 11HJ7. évi 
szeptember hó 14. Arany Gusztáv, lel. 
lelkész.

A képviselöházat összehív­
ják. Az eddigi elhatározás szerint a képvi- 
selőházat október hó lU-ikére hívta össze a 
király. Most újabban arról adnak hirt, hogy 
több képviselő az országgyűlés összehívását 
már szeptember végűre kérte és igy nem 
lehetetlen, hogy a képviselőim hamarabb 
fog megnyílni, mint a hogyan tervezve volt.

Nyugalomba vonuló tanférfiu. 
Rauschenberger János, az apatini pol­
gári iskola volt igazgatója e tanévtől kezdve 
nyugalomba vonul.

Városunk igazoló választ­
mányának ülései. Zombor szab. kir. 
város igazoló választmánya a jövő évi leg­
több adót fizető bizottsági tagok névjegyzé­
kének összeállítása, illetőleg kiigazítása végett 
nyilvános üléseit 1907. évi szeptember hu 
215. és 24-ik napjának délutáni 3 és 5 óra 
között a városháza tanácstermében fogja tar­
tani. Kik az 1886. évi XXL t. c. 26. §-a 
értelmében összes állami adójuk kétszeres 
számítását kívánják igénybe venni, a fenti 
napon személyesen vagy Írásban jelentkezze­
nek és jogosultságukat igazolják, mert külön­
ben az idézett törvény 27. §-a értelmében 
az adó kétszeres beszámításának kedvezmé­
nyétől elesnek. Nemkülönben azok is, akik 
más törvényhatósági bizottságnak tagjai ez 
ülések tartama alatt nyilatkozzanak, vájjon 
ebbeli jogukat Zombor sz. kir. város törvény- 
hatósági bizottságában kivánják-e gyakorolni.

Közös konyha Zomborban.
A múlt napokban ez ügyben tartott első 
értekezlet szükségesnek látta a nagybecske- 
reki közös konyha intézményének alapos ta­
nulmányozását. Kik o fáradságos útra és 
tanulmányozásra vállalkoztak, már eljárlak az 
önkényt vállalt feladat teljesítésében és ma 
d. u. 6 órakor a városháza nagytermében 
beszámolnak tapasztalataik eredményéről. E 
második értekezletre tisztelettel meghívja az 
érdeklődőket az előkészítő bizottság.

Rákóczi szobrára. Bács-Bodrog 
vármegye közgyűlése a múlt héten 1000 
koronát szavazott, meg a Zomborban felállí­
tandó Rákóczi-szobor alapja javára.

Ä zentai ipartestület a vashid 
megnyitása alkalmával a jövő évben kiállítást 
tervez tartani s a terv kivitele iránt már 
most folytatja a tanácskozásokat.

Tűzoltó kérdés. Zombor sz. kir. 
város törvényhatósági bizottsága folyó hó 
18-án megtartott rendkívüli közgyűlésében 
elfogadta annak a szerződésnek tervezetét, 
amellyel a tüzérségi és tűzoltási szolgálat 
ellátását a zombori önkéntes tűzoltó testü­
letre bizia. az ezt megállapító közgyűlési ha­
tározat folyó hó 18-tól számított 15 napon 
keresztül a városi kiadóhivatalbarm már köz­
szemlére kitétetett és az ellen a nctani fe- 
lcbbczések a városi tanácshoz címzetten be­
nyújthatók.

Nagygyűlés. A kereskedelmi alkal­
mazottak egylete a vasárnapi munkaszünet, 
a 7 órai záróra és a szervezkedés kérdésé­
ben folyó hó 22-én saját helyiségében 
nagygyűlést rendez, a melyen a kereskedelmi 
alkalmazottak országos egyesületének ügyve­
zető elnöke, Taubner Vilmos és a „Kereske­
delmi Alkalmazottak" című lapnak szerkesz­
tője Berkes Imre fognak szónoklatokat tartani. 
Közönségünk bizonyára át van hatva a 
kereskedelmi alkalmazottak törekvéseinek 
méltányosságától, rokonszenvét teljes mér­
tékben kimutathatja irányukban azáltal is, 
ha a nagygyűlésen minél tömegesebben fog 
megjelenni. A nagygyűlés ideje falragaszokon 
lesz hirdetve.

Meddő pályázat. A szabadkai vá­
rosi közkórháznak három alorvosra van szük­
sége. A hirdetmény még augusztusban lett 
közzétéve, de mindezideig pályázó nem je- 

i lent kezelt. A pályázati határidő f. hó 25-ig 
j meghosszabbiltatott.

Feddésre ítélt ügyvédjelölt. 
A szabadkai ügyvédi kamara szombati ülésé­
ben dr. Balek Béla ügyvédjelöltet, ki hirdetés 
szedessél ügynökösködött, ezen eljárása miatt 
feddésre Ítélte.

Eljegyzés. I’olsz Ervin eljegyezte 
I Stvrteczky Margit kisasszonyt Zomborban.
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Általános himlőoltás elren­
delése. Franciaországban a tavasz folya­
mán és Ausztriában ez idő szerint fellépett 
bimlöjárvány azzal a veszélvlyel fenyeget, 
bogy belmreolás esetén járványszeríileg lép 
fel városunk és vármegyénk területén is. 
Mintán népességünk túlnyomó része még 
sóba sem volt beoltva s egy bimlöjárvány 
mérhetetlen pusztításokat okozhatna, mintán 
a tudományos tapasztalat szerint a védőoltás 
csak 1(1 12 évre biztosit védelmet a himlő­
járvány ellen. Vojnits István vármegyénk 
jólétét és közegészségügyét szivén viselő 
alispánja, nehogy bennünket ez a csúnya, 
ragályos betegség készületlenül találjon és a 
már is észlelhető általános rettegést mérsé­
kelje és megszüntesse és hogy a vármegye 
közönségének alkalmat és módot nyújthasson 

addig is. inig a belügyminiszter az általánosan 
kötelező védbimlöoltást elrendeli — arra, hogy 
akik magukat a ragályos betegség ellen beol- 
tatni óhajtjuk, elrendelte, hogy minden köz­
ségben vasárnaponként több héten át köz­
hírré tétessék, miszerint a fenyegető himlü- 
járvánvra való tekintettel azok, akik meg 
soha sem, vagy pedig Ki év óta beoltva 
nem voltak, kötelesek magukat beoltatni, 
mely célra a községi illetőleg a körorvos az 
alább körülírandó „Nyilvános oltóállomás"-on 
naponta mely órában áll az oltandúknak 
díjtalanul rendelkezésére. Az oltások 
eszközlése céljából gondoskodjanak a köz­
ségek kellő helyiségről, mely helyiség feltűnő 
helyen: „Nyilvános oltóállomás" fel­
írás u táblával megjelölendő. Az elemi és 
ismétlő iskolák összes növendékei, kik ez 
évben újra oltva nem lettek, beoltandók. A 
beoitottakról pontos lajstrom készítendő, 
melybe az oltás eredménye is bevezetendő, 
amennyiben a beoltottak ellenőrzésre illetőleg 
felülvizsgálásra megjelennek. K lajstromok az 
oltás befejeztével az alispánhoz felterjeszten- 
dök. Az oltáshoz szükséges védhimlö-oltó- 
anyag a vármegye székhelyén levő oltóanyag- 
termelő intézetből közvetlenül, de olyan rész­
letekben lesz megrendelendő, amilyen rész­
letek naprol-napra szükségeseknek fognak 
bizonyulni, nehogy a termelő intézet meg­
rendelések által megostromolva és egyszerre 
tulhalmozva termelési és szállítási munkájá­
ban zavar vagy fennakadás álljon be.

Elfogott tolvaj. Megírtuk a napok­
ban, hogy Wollhcimer József zombori orvos 
kárára nagy ékszerlopás történt, melynek tettese 
a károsult orvostól körülbelül 3000 korona ér­
tékű ékszert lopott el. A zombori rendőrség 
a tolvajt F e n y v e s i Lajos személyeben ki­
nyomozta és letartóztatta. Fenyvesinek bűn­
társa is van, egy II a I a s i Teréz nevű félegy­
házi illetőségű cselédleány, aki a lopás után 
Szabadkáin /.(’mázott. A rendőrség már meg­
állapította. bogy a tolvaj cseléd onnan egy 
topolyai szállodába szegődött. A rendőrség 
intézkedett letartóztatása iránt.

Himlőoltás Zomborban. Mint­
hogy Mécsben a hólyagos himlő járványszerü 
jelleggel lepett lel, s Így nincs kizárva, hogy ez 
a csúnya, ragályos betegség hazánkba s igy 
Zomborba is behurcoltatik, a városi tanács 
utasította dr. Dann inger Adam es dr. 
Huber Józsel hatósági orvosokat, hogy a 
jelentkezőket tegnap délutántól kezdve a varos­
haza nagytermében a himlő ellen díjtala­
nul oltsak be. A városi tisztviselőket tegnap 
délelőtt latiak cl himlő elleni oltással. Fel­
hívjuk a közönséget, hogy ne mulassza el 
magát alávetni a himlő elleni oltásnak, ne­
hogy nálunk is ezrével szedje áldozatait ez 
a rút betegség.

Dühös amazon, llj. Vörös István 
hátmonostori lakos azt igerte. hogy megveri 
Szabadosáé fiat. L löl<itt. oly dühbe gerjedt 
Szabadoson, hogy felkapott egy baltát és 
Vörös Istvánhoz csapta. A balta elével tálalta 
Vörös arcát és azt végig felvágva mély sebet 
ejtett. A temperamentumos menyecske a bajai 
bíróság előtt fog felelni gyorskezüségeért.

öngyilkosság. Móró József zom­
bori napszámos tegnap az egyik Kákoezi-uti 
vendéglő lels/.erenek gerendájára felakasztotta 
magát es meghalt. Tettének okát a rendőr­
ség kutatja.

Megerősített egyesület. A bel­
ügyminiszter a zentai -l rania” egyesület a ap- 
szábályait jóváhagyta.

Halálos esés a lóról. Cservesz 
Antal Hí éves bácstopolyai fiú a napokban 
atvja lovára ült és lassú léptekben a legelőre 
indult. Útközben leesett a lóról és szörnyet halt.

Időjárás a szüretre. Meteor 
1 Írja: Az október 2-iki csomópont újra Jupiter 
I befolyása által áll elő, igy hűvös, csapadékos 

időt várhatunk hatáskörében, amelyet ugyan 
a Holdnak földtávoli helyzete némileg ellen­
súlyoz, de október eleje még igy is igen 
változatos időt hoz s csak a nyolcadik! cso­
mópont befolyása teszi kedvezőbbé, melegeb­
bé. állandóbbá az időt, mely egész 14-ig tart, 
amidőn a 14 15-iki csomópont fog zavarólag
hatni: de csak rövid tartamúkig, mert köve- 
töleg, különösen, hu 1 S-iki csomópont alkal­
mával kitörések lesznek a Napon, ezen időszak 
meghozhatja a vénasszonyoknak, akik ma már 
úgy sincsenek, de legalább nekünk és a szii- 
retelöknek, mert ez esetben egész 27-ig jó 
szüretelő időt remélhetünk. A lS-iki azonban 
nagyon kétes jellegű csomópont, amidőn ciklo- 
nos hatások is érvényesülhetnek a Napon, 
ami már ez időközben szelessé, sőt viharossá 
is tehetne egy pár napot. De még úgy is 
október másik fele elég jónak Ígérkezik. Ok­
tober vége a 29-iki csomóponttal a kellemet­
len őszi időt vezeti be.

A felbujtó felsülése. Petrovics 
Szilva sajkáslaki lakos hites feleségét meg­
unva, házától elűzte es helyébe Sajkúsgyör- 
gyéröl hozott asszonyt, aki azonban a dicső­
ségét hamar megunta és miután az Iti(K) 
korona moringot felvette, Petrovics Szávát 
a faképnél hagyta. Petrovics asszony nélkül 
élni nem tudván, Sovlyánszky Sándor sajkás­
laki lakos nején akadt meg a szeme, kit 
meg is szöktetett. Ámde a törvényes férj se 
nézte ezt tétlenül. Elment a szöktetöhüz és 
feleségét erőszakkal haza vitte és igy az idyl It 
megzavarta. Az asszonynak azonban, úgy 
látszik, jobban tetszett az élet Petrovics Szá­
vánál, visszament tehát hozzá és jelenleg is 
nála van. A szerelmes párnak azonban, igy 
se volt az élete háborítatlan, mert Sov­
lyánszky Sándor folyton kellemetlenkedett. 
Visszakövetelte hitves társát. A szerelmes 
pár tehát elhatározta, hogy a férjet eltéteti 
láb alól. Petrovics Száva a gyilkosság végre­
hajtására unokatestvérét, Szubotin Itáda rovott- 
multu sajkáslaki lakost szólította fel: április hó 
óta folyton unszolta a tett végrehajtására, de 
ez sehogy sem akart kötélnek állani, inig végre 
Petrovics Száva 2!HM) koronát Ígért a gyilkos­
ságért. A közel múltban Szubotin Hada jelent­
kezett Petrovics Szávánál, hogy az ajánlatot 
elfogadja, a kiszemelt áldozatot Pavlov Izsák 
ugyanottani legény nyel a Szerémségbe csalják 
és a megígért 21M KI koronáért ott elteszik láb 
alól. A megállapított vérdij kifizetését Petro­
vics ahhoz a feltételhez kötötte, hogy az áldo­
zattól valamely tárgyat mutatnak meg bizony­
ságául annak, hogy meggyilkolták. Három nap 
múlva a felbérelt két gyilkos az éjjeli órák­
ban megjelent Petrovics házánál az áldozat 
zsebkésével és zsebkendőjével és elmondták, 
hogy az áldozatot a Szerémségben Pávlov 
l/.sak lelőtte és egy földszakadékba dobták, 
ahol senki se fog ráakadni. Petrovics Száva 
az elmondottak után és a tárgyak láttára a 
bérgyilkosoknak 940 koronát nyomban kifi­
zetett azzal, hogy a még hiányzó l(MH) koro­
nát később kapják meg. A gyilkosok a pénz 
átvétele után újra eltűntek a községből, mert 
mint Petroviesnak megjegyezték, féltek a nyo­
mozástól. Petrovicsot ez még jobban meg­
nyugtatta. Háborítatlanul folytatta tehát a 
szerelmi viszonyt. Egy szép napon azonban 
váratlan eset történt. Petrovics Száva a vasút 
felé haladva, ismerős énekhang ütötte meg 
a fülét. Amint megfordul, kínos meglepeté­
sére a közelben látja a két bérgyilkost, amint 
a kiszemelt áldozatot, Sovlyánszky Sándort 
közrefogva, vígan dalolva járták be az utcát, 

j Énekszóval adták tudtul a gyilkosság tréfáját, 
I ami abból állt, bogy a kiszemelt áldozatot 

beavatták a titokba s vele együtt csapták be 
a szerelmes Petrovicsot, akinek pénzén osz­
tozkodtak. A felbujtó ellen megindítják a bűn­
vádi eljárást.

Sertés által halálra hara­
pott gyermek. Mladesits Mladenné ópa- 
lankai lakosné 2 hónapos kis fiát a konyhában 
hagyta s apósára bízván őrizetét, a hetipiacra 
ment. Az öreg, ki különben is süket, elaludt 
s ezalatt az udvaron szaladgáló disznó be­
ment a konyhába s a szerencsétlen kis cse­
csemőt kivonszolta a bölcsőből. Mire a szom­
szédság észrevette a rémes esetet, akkorra a 
disznó már ette a kis csecsemőt.

A búcsú emléke. Az elmúlt csá- 
volyi búcsú kellemetlen emléket hagyott két 
szentiváni legénynek. Polákovies Mihály és 
Horváth Kálmán szentiváni legények átrán- 
dultak Csávolyra a búcsúra, hogy ott mulas­
sanak. A két jóburát azonban egy sváb lányon 
összeveszett, aminek a vége az lett, hogy Po- 
lákovics Horváthot alaposan megbicskázta. A 
napokban tárgyalta ezt az ügyet a bajai kir. 
büntető járásbíróság, amikor is a bicskázó 
Polákovicsot hat heti fogházra Ítélte.

Apróságok.
A legújabb divat. Jogász : Majszter uram, 

egy pár cipőt akarnék csináltatni, de a leg­
újabb divat szerint.

Cipész: Úgy nem csinálok.
Jogász : Miért nem ?
Cipész: Mert a legújabb divat az, hogy 

az ifjú urak adósak maradnak a cipő árával.
Miért irigyli ? Bemegy a paraszt a 

nagyságos úrhoz és látja, hogy ez leveszi a 
haját és odaadja inasának, aki rögtön fésülni 
kezdi. Felsóhajt magában: „Én Istenem, de 
jó is urnák lenni!“

Falusi dobos mondókátból. „Közhírré té­
tetik, hogy biró uram keményen meg fogja 
azokat büntetni, kik a marhát az ólakban 
égő pipával etetik.“

Nincs elveszve. A szakács matróz komoly 
arccal lép a kapitány eél.

— Kapitány ur, elveszettnek lehet azt 
mondani, ha valamiről tudja az ember, hogy 
hol van V

— Természetesen, hogy nem.
— Akkor legyen nyugodt az ezüst tea­

készlet felöl, mert az a tenger fenekén fekszik.
Talpraesett felelet. Tanító: Nos gyer­

mekeim, figyeljetek! Ha közületek nyolcat 
kihívnék ide és azok között szétosztanék 
negyvennyolc almát, harminckét körtét és 
hatvannégy szilvát, mit kapna akkor mind­
egyik ?

— Egy nebuló: Hasfájást!
Sürgős. Ifjú (szenvedélyesen): Édesem ! 

Angyalom! Nem tudok Ön nélkül élni! Le­
gyen az enyém!

Hajadon: Oh, Lajos! Kívánsága oly 
váratlanul jön! Hagyjon előbb gondolkodnom.

Ifjú: Nem, nem! Most mindjárt kell 
hallanom válaszát, mert esetleg más lányt 
kérek meg!

KÖZGAZDASÁG.
Szarvasmarhadijazás. A Bács- 

Bodrog vármegyei gazdasági egyesület a föld- 
mivelésügyi minisztérium támogatása mellett 
f. évi szeptember hó 22-én Csurogon, 
szeptember hó 29-én Gádoron szarvas- 
marhadijazást rendez, kizárólag vöröstarka 
(bonyhádi) elnevezés alatt ismert szarvas- 
marha fajta részére. Ezen kiállításon csakis 
a Bács-Bodrog vármegyei gazdasági egyesület 
tagjai vezethetik elő saját nevelésű tenyész­
állataikat. Dijaztatni csakis kisgazdák saját 
nevelésű állatai fognak, nagytenyésztők dísz­
oklevelekkel tüntettetnek ki. Teheneknél I. 
dij 80 kor.. II. dij tiO kor., 111. dij 40 kor., 
IV. dij 30 kor., Y. dij 20 kor. — Üszőknél
I. díj 80 kor., II. dij 00 kor., III. dij 40 kor, 
IV. dij 30 kor. — Tinóknál I. dij 40 kor..
II. dij 20 kor. — Angol jorkshirei hússer­
tések külön fognak dijaztatni. — A díjazáson 
bemutatott állatok megbirálását, valamint az 
odaítélt dijak kiosztását egy a helyszínén 
megalakuló bizotts g eszközli. Ez alkalommal 
úgy a helybeli, mint a szomszéd község köz­
ségi tenyészbikái szemlére elövezetendök.



HIRDETÉSEK.
Darabos — majdnem pormentes — o

fütőszén

Zombor, 1907. szeptember 20. BÁCSKA.

mely kályhákban és tfishelyekben igen jól 
használható, teljes kocsirakományban a 
zombori vasútállomáshoz, vagy kisebb meny- 
nyiségben házhoz szállítva olcsón kapható a

281—3—1 Zombori Exportgözmalomnál,

t
ki valamilyen kereskedést kitanult, vagy 
kereskedelmi iskolát végzett, a szerb, 
magyar és német levelezésben 
jártas, üzletemben felvétetik.

Előnyben részesülnek azok, kik 
valamely politikai hatóságnál már mint 
hivatalnokok alkalmazásban voltak, vagy 
ügyvédi, esetleg más irodában dolgoz­
tak. — Ajánlatok szerb, magyar 
és német nyelven közvetlen alul­
írotthoz intézcndők. 3—3

ívteovies György,
nyomdaiuiajdoims

■ ÚJVIDÉKEM. -----------

4681/1907. szám

Szálloda, bérbeadás.
Bács-Bodrog megye zentai járásban lévő 

Ada község tulajdonát képező a főtéren fekvő 
„Erzsébet“ szálloda-nagyvendéglő a hozzá lar 
tozo „Depó“ helyiséggel együtt 1908. évi 
április hó 24 tői 5 egymásutáni évre, vagyis 
1913. évi április hó 24 ig folyó évi ok­
tóber hó 15-én nyilvános árverésen a 
legtöbbet ígérőnek haszonbérbe adatik

A nagyvendéglő áll: a nagy kávéházi 
teremből, egy nagy ebédlő, egy kártyázó szoba, 
az udvarra nyíló vendéglői és cseléd lakosz­
tályból, k"i))ha és két éléskamrából, pincék 
és elkülönített udvarral, egy jégverem, fedett 
tekepálya kerttel, külön mosókonyha, sütő 
szoba, egy nagy és egy kisebb istálló egy 
oszlopos és egy épített kocsiszínnel felszerelve; 
az emeleti részen van: egy diszterem, négy 
mellék kisterem, 12 vendégszoba.

Kikiáltási ár: 4100 korona.
Bánatpénz fejében a kikiáltási árnak 

10% a készpénzben, vagy óvadékképes érték 
papírban az árverés kezdete előtt a biró ke 
zébe teendő le. A bérlő tartozik '/, (fél) évi 
bérleti összeget, melybe a bánatpénz is be­
tudatni fog, biztosíték fejében befizetni, mely 
összeg az utolsó évnegyedi részlet fizetése 
alkalmával nyer elszámolást.

Utóajánlat nem fogadtatik el. A képvi­
selőtestület fen tartja versenyzők között szabad 
választási jogát.

A bérleti összeg negyedévi előleges 
részletekben fizetendő a házipénztárba.

Egyéb feltételek a közig, jegyzői irodá­
ban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Adán, 1907. szeptember hó 8 án.

Király Lajos, Wolf József,
jegyző. 2—2 biró.

Egy külön bejáratú utcai 
bútorozott szoba Orgona­
utca 1. sz. a. azonnal kiadó. 
Bővebbet ugyanott. 3_j

írnok-végrehajtó
kerestetik 800 korona évi 
fizetéssel. — Bővebbet a 
kiadóhivatalban. a_2

MARSCHALL ALAJOS
zongoramester és hangoló Szegedről,

1907. évi október hó 1-én városunkba 
érkezik. Elvállal mindennemű javítá­
sokat, valamint zongorahangolá- 
sokat is. Jelentkezni lehet GorgurOV 
Dániel és Fia vaskereskedésében Zombor, 
Kossuth-utca. 3—1 3—2

HIRDETÉS.
Tekintve azon körülményt, hogy vidéki 

zongora vásárlók igen sok esetben nagy 
összegért silány gyártmányt vásárolnak, leg­
többször a zongora csinos alakja vagy cifra 
belső szerkezete által vezettetve, a nélkül, 
hogy annak hangját vagy valódi értékét meg­
ítélni tudnák, a következő hirdetést teszem 
közzé:

Alulirt a nyári szünidőmet Budapesten 
egyik legrégibb és legismertebb cég zongora- 
termeiben és műhelyeiben töltöttem, a zon­
gora szerkezetek megismerése és a hangolás 
gyakorlásával.

Mint ilyen, közvetítek 5 évi jótállás 
mellett Budapestről a legkitűnőbb gyártmánya 
zongorákat és pianinókat, úgyszintén harmo- 
nínmokat, részletfizetésre is. Kevéssé használt 
teljesen jó karban levő zongorákat 500 ko­
ronától 600 koronáig. Uj zongorákat 600 
koronától 4000 koronáig. Kívánatra vevővel 
felutazom.

Ajánlom e hirdetést különösen tisztelt 
kartársaim figyelmébe.

FARKAS FERENC,
községi tanító Beidáuban.
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Ezernél
több

üzemben!

Ezernél
több

üzemben!
Üzeműk a létező legolcsóbb, legmegbízhatóbb.

Szerkezetük szabatos, könnyen érthető, könnyen hozzáférhető, — a por elöl védve van.
Kesetésies nem kell gépin. --------------- ligtndiUs után nem kell felügyelet.
Pénittivóri felügyelet nincsen — Bármely tizembe* és bérből használhatok 

t/0- lőterek 3-tól 100 Merít* ét feljebb. - Lokomobile! 5-161 20 lóerőig.
Statuiert felvilagoaitásnkkal, árjegyzékkel, ajánlattal éa referenciákkal kívánatra díjmentesen szolgál

8CHVARCZ JÓZSEF ÉS TA11SA gépraktár és műszaki Iroda 
BUDAPEST, Váel-körnt 26. - Távirati cim „ÚSZÓ" Budapest.
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CSE
SZŐLŐ=
mezédes Chasselas és

mnskotály fajták, na í'e*©
ponta irlssea szedve ]

ölesén kapható:

Krizmanits Imre
apitinl-iti szőlőtelepén, valamint Kis- 
templom-itca 12. szám alatti lakásán.
5 klgm. vételénél házhoz szállittatik. 

Tartós téli szőlőre már most előjegyezhetni.

Hirdetmény.
Paripás községnél üresedésben lévő 

800 korona évi díjazással egybekötött 
dijnoki állásra folyamodó — a jegyzői 
teendőkben némi jártassággal biró egyé­
nek kérvényüket alulírotthoz elküld­
hetik. Az állás folyó évi október hó 
1-én elfoglalandó.

Paripás, 1007. szeptember 12-én.
Szalay József,

2—2 jegyző.

4357/1907. sz.
gálydzati hirdetmény.

Ujverbász községben lemondás 
folytán üresedésbe jött és évi 600 ko­
ronával javadalmazott községi dijnoki 
állásra szeptember hó 30-iki
határidővel pályázatot hirdetvén, felhi- 

| vom a pályázni óhajtókat, hogy minő- 
i sitési és eddigi alkalmaztatásukat igazoló 

okmányokkal felszerelt sajátkezűleg irt 
kérvényeiket a fenti határidőig hozzám 
nyújtsák be.

Kula, 1907. szeptember hó 16-án.
SZTRILICH BÉLA,

2_i főszolgabíró.

42
kgy. 1907.

szám.
X*

Árverési hirdetmény.
Csantavér község elöljárósága köz­

hírré teszi, hogy a község tulajdonát 
képező „Nagyvendéglő* nyilvános ár­
verésen f. évi október hó 1. napján 
(1 e. 9 órakor Csantavér községháza 
tanácstermében a legtöbbet Ígérőnek 
1908. évi január hó 1. napjától kez- 
dődőleg 3 egymást követő évre haszon­
bérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a jegyzői 
irodában a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

Csantavéren, 1907. szept. 12-én.

2-2 Az elöljáróság.

cementára gyára Zombor Thököly-nt 18. (az ndvarban).
Ajánlja saját gyártmányú és 420 atmoszféra nyomással készült 
cementlapjait a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig 
íol3Toscj5-, kora.37-33.Évik, ÍTj.rd.őszo'bá.ir, tem- 
— plona olr„ ka.pu.a.lja,k beburkolására. ■

*. * Beocsini cementgyári Unió részvénytárs. *. * 
Seidner Bernát és Fia Lalasinci mészgyárak 
= —= képviselete és raktára. =

Elárusitas kicsinyben és nagyban.
Címre ügyelni Kérem. 30—25

BUDAPESTEN
AZ EGYETLEN

FÜGGETLEN
ELLENZÉKI

nagy napilap

„AZ ÚJSÁG
Előfizetési ára:

Egész évre 
Fél évre. . 
Negyedévre 
Egy hónapra

28 K - fill. 
14 K — fill. 
7 K - fill. 
2 K 40 fill.

4—1
Megrendelési cím: „AZ ÚJSÁG“ kiadóhivatala 

Budapest, M, Rákóci-ut 54.
Z»mbor. Bitterwann Nándor ti» könyv és kínyomdftjabol.


